

专 记

留美幼童

按习惯的身份辨别，留美幼童不入华侨之列，但容闳和留美幼童荜路蓝缕艰辛开先，开创近代中国留学先河，激励着后来留欧、留日热潮的掀起，使危难中的中华民族涌起代代救国、强国精英的这段历史不可磨灭。

香山留美幼童有留在国外成为华侨，为居住国的经济、政治、文化、科技等作出贡献；有回到祖国尽力为推动国家社会近代化运动而努力，甚至步入政坛，影响中国历史进程。这都与他们曾经留学有着极大关系，因此专记。

一、容闳与留美幼童

同治十一年（1872），容闳经过17年努力奔走，最终促成清政府派遣幼童留学美国计划。同治十一年到光绪元年（1875）连续4年分四批派出120名幼童赴美留学，为中国近代史上第一批官费留学生。这120名幼童中，广东籍83人，约占69%。广东籍中，香山籍39人，约占全省的一半，全国的1/3。

容闳，道光八年（1828）11月17日出生于香山县南屏乡（今属珠海市）。道光十五年随父到澳门，进入一所由英国传教士古特拉富开办的“西塾”读书。道光二十年“西塾”因故停办。容闳亦因父亲病逝与母亲及姐姐回乡耕种。不久，经乡人介绍，往澳门一所天主教会开办的印刷厂当学徒。道光二十一年，容闳得到古特拉富夫人的朋友霍白医生资助，进入美国传教士布朗夫妇开办的马礼逊学校读书，同学者只有6人。道光二十二年，容随马礼逊学校迁往香港就读。道光二十七年，容闳得到教会和香港英商资助，和香山少年黄宽、黄胜随因病返美的布朗校长到美国读书，容闳进入马萨诸塞州的孟松学校学习。道光三十年考取耶鲁大学，咸丰四年（1854）毕业，获学士学位，成为第一个受过美国教育并取得学位的中国人。

在大学期间，容闳就立下了志愿：“以西方之学术，灌输于中国，使中国日趋于文

明富强之境。”容闳不图个人安逸，选择回国报效祖国。回国后容闳遇到种种困难，后通过赴美办理机器购买事宜，获得清朝洋务派官员信任。在曾国藩、丁日昌等人的帮助下，容向清廷上奏，提出了派遣留学生的主张及具体实行办法，即：“政府宜选派颖秀青年，送之出洋留学，以为国家储蓄人才。派遣之法，初次可选定120名学额以试行之。此120人中，又分为四批，按年递派，每年派送30人。留学期限，定为15年，学生年龄，须以12岁至14岁为度。视第一第二批学生出洋留学，卓有成效，则以后即永定为例，每年派出此数。派出时并须以汉文教习同往，庶幼年学生在美仍可兼习汉文。至学生在外国膳宿入学等事，当另设留学生监督二人以管理之。此项留学经费，可于上海关税项下，提拨数成以充之”。奏折由丁日昌转交协办大学士、户部侍郎文祥上奏，不料文祥丁忧回籍，遂无结果。

同治九年（1870），容闳随曾国藩、丁日昌到天津办理教案，容又鼓动丁日昌去说服曾国藩。其时，洋务运动正在兴起，洋务派办外交、军事、新式工业，需要大批人才。曾国藩遂接受了容闳的建议，和李鸿章等人联名上奏。他们在奏折中说：“选聪颖幼童，送赴泰西各国书院学军政、船政、步算、制造诸学。约计十余年业成而归，使西人擅长之技，中国皆能谙悉，然后可以渐图自强。”获得清廷批准，同意派遣幼童赴美留学。随后，曾、李制订了选派留学生出国的章程，其主要内容是：从海关税款中拨出120万两银作为留学生经费，以陈兰彬、容闳为留学生正、副监督并带翻译和汉文教习同往。在上海设“幼童出洋肄业局”选拔幼童，由刘翰清负责该局事宜，并在该局设预备学校，从各地甄选取录的幼童，先送该校预习一年，合格后才派送赴美。幼童经选定后，分别注册，不准半途而废，不准入外国籍，不准在华谋别职业，等等。

同治十年（1871）春，经容闳四处奔波才招满第一批30名幼童，其中广东就占了24名，香山县占了13名，容闳、徐润、唐廷枢家乡都有弟子入选。经培训后30名幼童都考试合格。同治十一年夏，詹天佑等30名幼童在陈兰彬带领下于8月11日从上海出发赴美，这就是中国近代史上第一批官费留学生。

同治十二年（1873）6月12日，第二批幼童出发，另有7名自费生同行。同治十三年9月19日，第三批幼童出发。同治十四年10月14日，第四批幼童出发，另有3名自费生同行。至同治十四年，4批共120名幼童全部赴美。这些幼童中，年纪最大的16岁，最小的10岁。分别来自广东、江苏、浙江、安徽、福建、山东六省，其中广东84人、江苏31人、浙江8人、安徽3人，福建2人、山东1人。广东籍幼童占总数的70%，为各省之冠。而香山有39位，占全部的三分之一。究其原因：一方面是由于容闳居中奔走，在招生困难的

情况下，容把眼光投向了毗邻澳门、风气早开的故乡，亲到广东选拔；另一方面，是香山人思想较为开放，对西方文明认识较早，愿意将自己的儿子送往西方学习深造。今属珠海市的唐家镇，就先后送出7位留美幼童。

由于顽固派的反对和破坏，清政府取消了这4批留学生原定留学十五年的计划，于光绪七年（1881）分3批撤回。其时除因事故或因病先已回国的26人外，尚有94人。其中除詹天佑、欧阳庚二人刚好大学毕业外，其余60人正在大学或专科学校肄业，32人尚在中学。

留美幼童被召回后，经历了从晚清到民国初年几乎所有的重大事件，他们中有7人在光绪十年（1884）的中法海战、光绪二十年的中日海战中阵亡；有30人从事工矿、铁路、电报工作，其中工矿负责人9人、工程师6人、铁路局长3人；从教者5人，其中大学校长2人；从事外交12人、行政总长1人、内閣总理1人；从商者7人；从海军者20人，其中将领14人。香山籍留美幼童中，有中华民国第一任总理唐绍仪，有外交总长蔡廷干、梁如浩，海军次长徐振鹏，清华学堂首任校长唐国安，上海华商银行行长钟文耀等。留美幼童归国后的社会活动，主要是在清末至民国初年，有的人甚至活动到20世纪60年代，为社会服务达80年之久。最后一位离世的是邝荣光，1965年去世，终年105岁。

二、选派留美幼童

清政府首次官派赴美留学生的计划是：挑选各省聪颖幼童，每年30名，4年共120名，分批搭船赴美，在美留学，15年后，按年份分批回国。“计回华之日，各幼童不过三十上下，年方力强，正可及时报效”。

选派幼童赴美办理章程共十二条，主要内容有：

1. 商知美国公使照会大伯尔士顿^①，将中国派员每年选送幼童30名，至彼中书院肄业原由，与之言明，其束修膏火^②一切均由中国自备，并请俟学识明通量才拨入军政船政两院肄习。至赴院规条，悉照美国向章办理。这一条说，将请美国公使报告总统，说明中国每年选送三十名幼童到美国中学学习的缘由；学费和学生津贴都由中国自备，待学生学业长进时，量才选拔到军事学院和海军学院。入大学程序，按美国的规章办。

① 伯尔士顿”，是英文President“总统”的音译。

② 束修”即学费，“膏火”是给学生的津贴。